

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 1/2 an . 390 Lei
Pe 1/4 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Uneltiri criminale

Arad, 8 Ian.

Toate legislațiile din lume clasifică falsificarea de bancnote drept crimă. Drept este că fabricarea de monedă falsă constituie cea mai mare crimă împotriva societății organizate. Războiul însuși, care este o vădită rupere a convențiilor tacite dintre state și o răsturnare a ordinii stabilite, nu aduce atât rău societăților, prin faptul că respectă anumite așezări sociale, printre, cari în primul rând, drept de proprietate. Mai rău decât războiul, falsificarea de bani este o puternică acțiune disolvantă la baza societății actuale a fost, mai întâi, deprecierea voită a monedei rusești și, pe urmă — conform programului bolșevic care indica compromiterea sistemului monetar — falsificarea pe o scară imensă a biletelor de bancă streine cu valoare foarte. Un moment, o mare primejdie amenința lumea întregă. Falsificările de dolari și lire sterline, inițiate de oficialitatea sovietelor, și fabricate cu tot aparatul tehnic necesar nu în pînă în întințarea și cu unelte primitive ale falsificatorilor obișnuiți și la lumina zilei și cu ajutorul celor mai pricepuți specialiști, au reușit un moment să înalțe lumea întreagă cu bancnote foarte greu de identificat. Cu modul acesta, competențe bolșevice dela Pesta, dădeau o îndoită lovitură: afectau pentru propagandă sume enorme și eguduiau, în același timp, din temelii, marile bănci de emisie din Anglia și Statele Unite. E drept că „lovitura” bolșevică a fost demascată repede și că băncile streine au luit toate măsurile de apărare, printre cari și schimbarea deservului bancnotelor. Azi încă față de posibilitățile de falsificare, instituțiile de emisie se află în fața unor probleme încă nerezolvate.

Un scandal similar iată ră izbucnește din nou acum câte-va zile, de astădată în Ungaria. Faptul e caracteristic. El confirmă pe deplin convingerea multora că Ungaria este a doua țară în Europa care dorește să lucreze pentru adrobirea organizațiilor de stat și triumful anarhiei. Autoritățile polițienești și judiciare din mai multe țări au stabilit pe deplin faptul că în Ungaria se fabrică, în mare cantitate, bancnote franceze, cehoslovace, jugoslavice și românești. Din descoperirile făcute, că bancnotele franceze erau răspândite de către un curier al ministrului de externe maghiar, că ele se fabricau la institutul cartografic al ministerului de război, că în această afacere sunt implicate numeroase personaje politice, printre cari prințul Vindischgraetz, Tekki — cunoscutul dușman al românilor — aproape toți agitatorii naționaliști alături de înalți funcționari de stat și se pot trage deducțiuni concludente.

În primul rând, identitatea de proceduri cu Rusia bolșevică ne de-

văluie și starea de spirit a conducătorilor Ungariei de azi și intențiunile isvorite din această stare de spirit. Este irredenta maghiară care nu se dă înlătură dela întrebuirea metodelor bolșevice. Chiar mobilurile actului suat identice. Falsificarea dela Pesta întrebuițau banii pentru propagandă naționalistilor îndreptată împotriva statelor succesoare ale monarhiei austro-ungare și pentru sprijinirea tuturor organizațiilor militare și politice clandestine înființate cu scopul de a pregăti spiritul public și masse armate în vederea unei aproprie război de revanșă. Pe de altă parte presa franceză afirmă, după unele indicii ce le posedă, că falsificatorii dela Pesta au completat împotriva finanțelor Franței.

Ne aflăm dar în fața unei reeditări a planului criminal bolșevic, — de estădată însă cu posibilitatea unor rezultate eficace. Scandalul de-abia la început. El va lua proporții mari, intrucât e vorba de un adevărat complot împotriva țărilor europene foste victorioase. Franța își va lua, desigur, toate măsurile de apărare a intereselor sale financiare, cărora li s'a adus o atingere de aceiași gravitate cu lovitura politică îndreptată contra statelor succesoare ale fostei monarhii. România, ca și Jugoslavia și Cehoslovacia sunt direct interesate în măsurile ce vor trebui să ia. Intervenția Micii Înțelegeri în această scandaluoasă afacere este perfect de bine justificată prin însuși rațiunea de a fi a acestei constelațiuni politice.

Riposta trebuie să fie atât de promptă și represaliile stă de severe încât să dărâme dintr'odată tot edificiul de ucltiri ce primejduesc liberă dezvoltare a statelor cari și-au câștigat dreptul de existență tăgăduit, și sugrumat, odinioară, de către cei dela Pesta.

Moartea Reginei Margareta a Italiei

Rome. — Regele a asistat la ultimele clipe ale reginei mame.

Mussolini a adresat mesajul următor către națiune:

Italieni, un doliu fără seamăn lovește astăzi întreaga națiune, struncând spiritele noastre în cea mai profundă jale. Margherita de Savoia care în cursul anilor îndelungați și a atâtor evenimente a fost simbolul desăvârșit al regalității și al frumuseții spiritului italian nu mai este. Poporul întreg evocă în această oră de neșpusă durere virtuțile auguste ale reginei, mărețoasa ei frumusețe venerată ei bătrânețe, operele nobiliste sale caritabile. Întreg poporul italian își amintește austeră ei seninătate în durere, arzătoare ei dragoste de patrie, delicate ei simțire de regiină și de femeie, față de cele mai înalte manifestațiuni ale spiritului și ale vi-ței. Amintirea ei, indisolubil legată de cea mai glorioasă perioadă a istoriei italiene, va trăi neperitoare în sufletul generos al poporului. Italiani, să ne strângem cu recunștere în jurul sacrei măgestăti a regelui și a familiei regale, și dragostea calită în durerea comună și să afirmăm încă odată voiața, disciplina și concordia, menite să prepare italiei soarta mare pe care regina o aștepta încrezătoare în popor și o invocă Cerului.

Lucrări pregătitoare pentru electrificarea țării

Pe ziua de 17 Ianuarie a. c. se intrunesc la București experții electricieni din Franța, Italia și Elveția invitați de ministrul de industrie și comerț pentru a împreună cu tehnicienii noștri să colaboreze la întocmirea programului de electrificarea țării.

Revista „Banatul”

Arad, 8 Ian.

NOTE

În aceste posomorite zile ale începutului de an, Timișoara ne trimite o frumoasă surpriză — primul număr al unei excelente reviste ilustrate intitulată „Banatul.”

Zicem surpriză, pentru că chiar în risipițoarea capitală a țării noastre, sfârșitul anului 1925 a îngropat, în tăcere, câteva reviste literare, fără ca altce să le ia locul.

Revista „Banatul”, născută din jertfa materială, din truda și avântul spre mai bine a cătorva intelectuali din frumoasa capitală a Banatului, umple un gol de mult simțit în viața noastră culturală de dincoace de munți.

Primul număr al noii reviste aduce un bogat și interesant material scris în românește nemăște, unghurește și italioneste. Colaborează la acest număr: Lucian Blaga, A. Cotruș, Mihail Găspăruș, Sabin V. Drăgoi, Flăeșar, Dr. Elemer Jakabffy, G. Postelnicu, Victor Orendi-Hommesau, Dr. I. Teodorescu, G. Manoliu, Rene Gh. Brasey, Sim. Sam. Moldovan etc. etc.

Impotriva tuturor aparențelor, revista „Banatul” nu se va mărgini numai la discutarea problemelor cari privesc direct acest fecund și frumos ținut. Porazit pe un drum larg, această revistă promite să fie mai mult decât o colecționară de material literar, artistic, științific și economic-financiar. Ea va trebui să fie: o punte traică a gândului românesc peste prăpastia ce ne desparte încă de minoritățile etnice din cuprinsul teritoriilor noastre.

În această credință, nu l'afuzăm nici unul din aplauzele noastre. Mai ales astăzi când încearcă să facă în Timișoara românească, ceace nu poate face Clujul românesc cu toată mulțimea lui de intelectuali de samă.

Rămâne să vedem dacă publicul cititor li va da revistei tot sprijinul pe care-i merită și dacă inițiatorii vor ști să învingă toate greutățile, ce li se vor ivi în drum.

Le dorim, din toată inima, să învingă!

Impresionante manifestații ale Românilor din America

CLEVELAND. — Cu prilejul anului nou numerosa colonie română din Detroit a ținut o mare intrunire publică la „Casa Unirei.”

Toate organizațiile române fără excepție erau de față. Coruile române au cântat colinde și alte cântece românești.

În urmă ministrul Titulescu a ținut un mișcător discurs asupra situației din România pe care creșterea americană de origine română, trebuie să cunoască în interesul prestigiului lor propriu, în mijlocul celorlalți concetățeni americani. Intrunirea a fost adănc mișcată de expunerea făcută de d-nul Titulescu asupra suferințelor încercate de România în timpul războiului, distrugerea petrolului său, confiscarea tezaurului de bolșevici, exportarea de mărfuri în valoare

de peste 400 milioane dolari în schimbul unei monede emisă de dușmani în cursul ocupației.

D. Titulescu vorbește de reforma agrară și amintește toate sforțările făcute de România — fără nici un ajutor din afară — pentru a echilibra bugetul său și a înceta imprimarea monedei sporind producțiunea sa. Aceste sforțări au fost recunșute săptămâna trecută de către o instituțiune imparțială „American Bankers Trust” din New York, la comunitat stu.

D. Titulescu expune a înălță, cum toate pretențiunile Ungariei au fost respinse de Societatea Națiunilor. Odată cu consolidarea

datorilor de război, situația României în străintătate s'a consolidat.

D. Titulescu termină spunând că orice bun cetățean american de rânge român, este o dovadă vie că România aspiră la același ideal de libertate și democrație ca și marea republică a Statelor Unite.

Spunând adevărul cu privire la România, cetățenii americani de origine română îndeplinesc în același timp datorii lor față de patria lor de adopțiune precum și față de patria lor de origine.

Intrunirea a încheiat lădlung pe orator. D. Titulescu a plecat în cursul aerei din Detroit, pornind spre Cleveland.

Raiul bolșevic

— Ce spune un socialist care a vizitat Rusia —

În cartea intitulată „Ce am văzut la Moscova” dl Herri Beraud, cunoscutul socialist francez, și-a publicat impresiunile culese recent din Rusia sovietică pe care a vizitat-o în anul 1925 în dorința de a pune muncitorimea din occident în curent cu situația reală din această țară pretinsă democratică, prin excelență.

Din cuprinsul acestui volum respiră deceptia amară pe care autorul a încercat-o în fața situației din Rusia care este departe de a fi așa cum au visat ostopiștii comunisti și cum s'au facerat și se încercă să prezinte propagandistii fervenți ai ideilor internaționalei a III a.

O țară trebuie judecată după starea s-fictească a populațiunei sale. Aspectul general al societății în primul rând și pe urmă viciile intime a fiecărui individ sunt pentru cercetător cele două obiective primare în urmărire cărora trebuie să se pue spre a trage concluzia asupra consecințelor unui regim politic.

Deaceia vom stăra și noi deocamdată asupra capitalului și aspectului general în care autorul vicietății aspectului al vicietății multimei moscovite spre a vedea dacă bolșevismul a adus sau nu raiul pe pământ.

Dl Henri Beraud zugrăvește astfel tabloul Moscovei bolșevice:

„Bărbați și femei se duc, vin, se amestecă fără a vorbi, fără a râde.

Răul a murit la Moscova; doamnă tăcere; doar asfaltul trotuarelor aude ceea ce nu trebuie auzit.

La o răspârtie, un negustor ambulant, în mijlocul unui grup de oameni, vinde lozuri. Un muncitor câștigă o cutie cu pudră; un alul câștigă o batistă. Dar nimeni nu râde. Insuș negustorul are aerul unui funcționar și când totul s'a sfârșit, grupul de muncitori se împrăștie.

Această scenă rezumă și ilustrează ferocitatea ce a adus-o în Rusia regimul sovietist.

„Trăiesc bine cei bogați; ceilalți trăiesc prost; cei săraci crapă. Bătrânii au și crâ-

dat: burgh-zii vor crăpa cați li se refuză dreptul de a munci pe câminii ce de a părași Rusia.

Cât despre ceilalți care și-au putut spune „proletarii”: mii au cu ce trăi. Aceasta de condițiunea lor. Va să zică săracii și bogați. Curioși, cer lămuriri asupra egalității economice, asupra „repartițiunii obiectelor de consumațiune” etc., etc.

În fapt, experienta comunistă s'a sfârșit în 1921, când Lenin a promunșat în fața conferinței Partidului un discurs istoric. Lenin a spus:

„Trebuie să ne întorcem înapoi, să batem în retragere: comerțul pe cale de schimb l'a ruscit... Am ajuns la o retragere nu spre capitalismul de Stat ci spre reglementarea comerțului, spre recunoșterea banilor.

Să ne întorcem înapoi ca să reluăm ofensiva.”

Un mare restaurant de stat este instalat la Automobil-Club, devinut astăzi sovietul șoferilor.

Este un restaurant de mîca istăia. Se mănâncă a la carte, se bea ape de Caucaz, vin Crimaea vodka de stat și... șampanie.

Moscova trăiește economic sub regimul dublului dolar. O duc foarte bine noii îmbogățiți de pe urma noii politici economice.

În restaurant o numeroasă clientelă ocupă mesele. Este un amalgam de lume din toate clasele și categoriile sociale. Chelner și client își spun „tovarăș” deși cel dintâi primește bacșiș.

Pe când trec pe străzi, seeme luxose îmbrăcate în blănuri scumpe, se sting în imizerie și suferințe, săracii și cerșetorii din înșăș inima Moscovei. Aceștia umplu străzile cerând de pomoni.

Ei desfid poiziția sovietelor. Foamă trăiește alături de bacurie.

Un occidental distinge iute sărăcimea provenită din fostii bogați și sărăcimea adevărată.

Poți cunoaște imediat pe un fost profesor universitar care astăzi cerșește și mi-

FOILETON

Prin vama ursului

În inserarea străbătută de glasul paserilor întorse pe la cuburi, lăoștea grădinei părea că ne înd-amnă la înșăș; iar moș Parângu aprinzându-și lăleaua, prinse-a și toarce amietirile.

— Uite — începu — pipa esta mi-a fost cel mai bun și drag tovarăș; ațtea a văzut și atât de mult mi-a ajutat și mi-a îndrăvenit mintea tocmai în clipele în care socoteam că s'a gata să mi-o pierd, încât nu mă mai pot despărți de ea.

Așa hărbit cum o vezi, pentru mine prețuiesc mai mult decât cel mai scump lucru de pomenire, de pe lume.

La toate mi-a fost sfetnic și tovarăș și ei li datorez puterea de a fi înstărit toate prilece că s'a trecut. Dar, să fi li istorice toate pe șorțul lor.

Sosisem de câte-va zile în satul meu dela poalele munților și deabea începeam să mă deslăd de apucăturile trăsuii de oras, trezindu-mă din somn odată cu cloacăria și mai trebuind și cu ce gaseam prin ogradă când ne pomenirăm într'o zi că sună darabina (doba).

Așa străna oamenii la primărie, unde ni s'a citit porunca împărătescă și ne ducem la bătaie, sub stăgurile țării, împotriva dușmanului.

Iar, ca în heiere, ne vesies, că și țara vecină, adică România, merge la război alături cu împărăția.

Au prii să chiuască toți de bucurie, la

auzul acestei vești; iar ca unul ce știam cum stau lucrurile în țară, că eram departe de ea numai de câteva zile, — am zămbit smar, parîndu-mă cugetul la ștentina adevăraților dușmani.

Iar când am început să plece fiicăii și oamenii zdraveni din sat, am plânș din adănc sufletului. Știam că nu se va mai întoarce nici unul.

Fără să vreau mult la gânduri, am încercat să văd de-i vtu un rost de plecare, că d'm'am și pomenit cu jandarmul la poartă, tîndu-mi o scurt: „Nem sobodli”, adică „nu-i voie!”

Ei, ei, am pus o de mămăligă, îmi ziceam, acuz e acuz, puile cum o întorci!

Mi-a înghețat nițel sângele în vine, gândindu-mă că puteau să mă ia și să mă ducă departe de sat, cine știe unde.

Din fericiere prilece câteva zile m'am mai liniștit, că m'au chemat la primărie, m'au înscris în oștire și mi-au dat de veste, să fiu gata când m'or chema.

Așa am mai răsuflat, văzând că s'liber încolo să amblu prin la cale, că mă văd cu necumurie și să pun la cale cea-ve vream.

Și, vorbă, scurtă am pus de a chemat la o mătușă pe un fin din ținutul de graniță care s'a lvoit să-mi înlesnească treacă-tul dincolo, cu ajutorul unui văr al lui.

Peste două zile, pe noapate, spicua zăpada s'înd pe bosnherul din stradă și

umble de colo până colo, așa că isadată ce i am auzit pașii îndepărându-se, am tulit-o spre fuzul grădini și de acolo svăcl prste gard, pe un povârniș ce dădea spre țarmul râului.

De aci paș, paș, bișior m'am îndreptat spre cspătul celălalt al satului la mătușamea, unde am dat peste mizeria finală, venită anume ca să-mi arate calea până acasă la ei.

Luându-mi rămas bun dela ai mei, am apucat o desăgă plină cu de ale gurii și făcându-mi o cruce, m'aci ție drumul.

Da o minune a fost drumul ăsta făcut cu fina și cu înă o diăcoică de muerușcă țânșă și sfurșită, de dăleca draci din ea.

Mergam, lătre ele, cu una în dreapta, cu alta în stînga și țințe pe voaște și drăcărie. Numai că nu li se părea că au ceva, pas de om, odată băști câte și trei în șeaș, sar prin porumb, de nu s'auzea nici pis... Și în câteva țări, în sperieturile alea, nu știu cum făcea, cum dregea drăcoica de prietenă a finii, că mă pomeneam cu mănie în satul ei. Și apoi, că dea Dumnezeu bine, de-mi puneam mîntea cu ea și mă înduram s'o ascult, că sărămănica era aproape vadană, cu bărbatul plecat dela înțăia ch-mare și fără să mai fi dat vre-un s'mn de viață.

Dar, vezi, că nu-mi ardea deasemenia parcesovenii și i-am spus'o act:d că trebuie să plec...

Așa că am umblat alături cu ele aproape nopțea jumătate, ajungînd pe la înșăș în coasta muntelui.



Banca Românească Sucursala Arad, caută dactilografă bună...

De vânzare 5 buc. butoaie 20-35 hl. Brad Gheorghe, Miniș 19.

De vânzare o prăvălie mixtă cu licență de beuturi spirituoase limitată...

Regatul România Judcătoria de ocol Rovine, secția cf. No. 1839/1925. Cf.

Extras din publicațiune de licitație.

In urma cererii de executare făcută de următorul Andrei Kocsik...

Licitatiunea se va ținea în ziua de 9 Februarie 1926...

Imobilele ce va fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic...

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc...

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat...

Licitanții sunt obligați să dovedească că sunt cetățeni români.

Judecător: (ss) ISTRATESCU.

România Primarul Municipiului Arad Serviciul economic.

Nr. 123/926.

Publicațiune de licitație.

Pentru furnizarea unui grup „Diesel-Electrogen“ de care are nevoie Uzinele comunale din Arad...

Ofertele închise și sigilate prevăzute cu recipisa de consemnare a vadiului de 5%...

La aceasta licitație pot participa exclusiv numai fabricanții, ofertele mijlocitoare nu se vor lua în considerare.

Caietul de sarcini se poate vedea la Uzinele comunale din Arad și la Serviciul economic al Primăriei...

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu Art. 72-80 a Legii contabilității publice.

Adjudecătura se va declara la 22 Februarie 1926 de către Consiliul comunal.

Arad, la 5 Ianuarie 1926. (2432) SERVICIUL ECONOMIC.

Prețuri foarte moderate din cauza sezonului înaintat... VANDOR Arad, Strada Mețianu.

Alexandru Knapp întreprindere pentru vopsirea și curățirea chimică a ștofelor Arad, Str. Episcopul Radu.

Cele mai moderne instalații de apeducte și canalizare, în orașe de provincie, apeducte de case, instalații de scaldă pregătite.

MARTIN WEISZ instalator de apeducte și canalizări. Reparații se execută prompt și eficient Arad, Strada Unirei No. 14.

Mai eficient și mai bine vopsește și curăță „FIX” întreprindere pentru vopsirea și curățirea chimică. Uzine: Str. Gheorghe Ioanescu Nr. 5.

Comisia Economică. No. 32377/1925.

Publicațiune de licitație publică

Comisia Economică a orașului cu drept de municipiu Arad, tine licitație publică la 22 Februarie 1926...

Vadiul de 10% după prețul oferit, este a se depune în numerar, sau libelul iliberat de vreuna din instituțiile financiare...

La licitație se poate concura (participa) numai cu oferte înscris.

Ofertele în scris închise în plic și sigilate, se vor prezenta la începerea licitației și numai atunci se vor lua în considerare...

Adjudecătura se va ținea de către Consiliul Comunal, în ziua de 24 Februarie 1926 la orele 12 a. m. în sala mică de ședință a Primăriei.

Condițiunile de licitație și caietul de sarcine se pot vedea la D-l consilier economic, în orele de serviciu.

Supraoferte nu se primesc. Licitatiunea se va ținea în conformitate cu articolul 72-80, din legea asupra contabilității publice.

Arad, din ședința Comisiei Economice a orașului ținută la 4 Ianuarie 1926. (2433)

COMISIA ECONOMICĂ

Insertii se primesc la Administratia starului

Poșete, unelte de drum, casete de pieptene și manicăru, jucării și articole de sport, cărucioare pentru copii, un asortiment bogat la firma 2269

Iuliu Hegedüs in Arad

Dacă mâinile D-Voastre sunt dure, Nu le băgați în buzunare, Ci siliți la apotheca Rényi Unde leacul veți obține, Cu numirea Molletni Care după o întrebuințare Vă face mâinile fine. (2203)

repede pe o fostă principesă care vine de măruntșuri la colțurile străzilor.

Acesta este tabloul sumar care rezumă viața Moscovei.

Intr'un număr viitor, vom apuca și alte capitole care înfățișează falimentul comunismului.

Cercetășia noastră

In vara anului trecut a avut loc la Sibiu, congresul delegaților organizațiilor tineretii din țară, cu frumosul scop de a oferi care e organizația cea mai potrivită și recomandabilă tineretului nostru.

Revista „Cercetășia” a fost reprezentată prin secretarul ei de redacție, d. C. Ciucur student în drept, care a susținut teza revistei „C.” prin următoarea frumoasă cuvântare:

Instituția cea mai potrivită pentru a da o îndrumare sănătoasă azi tinerimii române, este după părerea noastră: Cercetășia. Cu atât mai vădită azi când se simte o așa mare nevoie de oameni sănătoși ca moral și fizic. Relele de azi nu se vor putea îndrepta temeinic și radical decât prin creșterea generațiilor viitoare într'o atmosferă sănătoasă și prin conducerea lor pe un drum nou și bun înainte. Credem și șantem adânc convingeri că dintre toate organizațiile pentru tineret, cercetășia este cea mai potrivită de-a face această grea muncă ve regenerare, pentru că ea nu-și propune ca să desvolte o singură calitate, nu se specializează într'o singură ramură cum ar fi spre exemplu vre-o asociație sportivă ori culturală, ci se năzuiește ca să formeze cetățeanul ideal, care întruiește în el cele mai frumoase calități; toate într'o măsură egală, nici una nu exagerată și fiecare necesară pentru a da omul integru, omul care se apropie de perfecțiune.

Cu un cuvânt dupăcum spunea așa admirabil distinsul Henry Bordeaux, membru al Academiei franceze, într'un număr recent al marelui reviste „Illustration”:

„Trebuie format deodată și într'o măsură egală corpul, spiritul și sufletul. Trebuie să fie un echilibru just între acestea. Dacă nu dezvoltăm decât corpul veți face un admirabil animal: aceasta e o creștere de animale nu educație (condamnarea tuturor sporturilor privite ca angust scop.) Dacă nu vă ocupați decât de îmbolnăvirea creierului riscați să producați un spirit fals sau periculos și dacă Dvoastră pretindeți a vă adresa numai sufletului în cea mai mare parte a timpului, băteii vă vor înconșora. O educație într'adevăr științifică trebuie deci să se adreseze în același timp la creier și la corp. Și Sir Baden Powell termină astfel: ținta educației este ca să creze oameni cari reușesc să fie în viață și adevărați și buni cetățeni. Oamenii cari reușesc în viață, iată una dintre lozincile englezilor. Un om însă care se teme numai de Dumnezeu și care-i capabil să se descurce în toate împrejurările vieții oare nu are el șanse mari ca să reușescă în viață? Succesul lui servește țara care beneficiază de toate forțele lui distincte. Însă cercetășia nu trebuie să se confunde nici cu societățile de sport, nici cu societățile de pregătire militară. Ea vede în sport un mijloc dar nu o țintă. Ea formează soldați și conducători, însă tot așa de bravi cetățeni pentru lupta vieții ca pentru războiul, căci ea are la bază ei o exigență morală. Este un legământ scurt care e cu privință la onoare, acest

Mă răbise un pic osteneala, însă nu era vreme de așa ceva.

Vărul finului, un zăplan cât casa de mare, cu suba și țundra lui ciobănească, o luă înainte, păcătind din Țulea, și urcând coasta pe o cărare.

Cu luleau aprinsă am umblat toată nopțica pe fulgulași, urcând cu băgare de seamă, chibzind la tot pasul, ascultându-ne și răsunându-ne.

Dar nu s'auzea nimic alta, decât șgomotul cetelei bătute de vânt și vuetul depărțat al pădurei, în care ne afundam tot mai adânc, pe cărarea ce ținea coasta. Când se crăpa de ziuă am poposit într'o vâgăună săpată de ape în stâncă, poate vre'o vizuină de dihanie sălbatecă.

Am îmbucac ca de frica morții, așa flămânzi eram, astâmpându-ne setea în apa unui izvor din apropiere.

Apoi am adormit adânc, fără să mai știu de mine, trezindu-mă pe inserate în bubuit de împuscături ce eguduia pădurea.

Am zgâțâit și am trezit din somn și călăuza, care grohăia așa de tare că-i o mînuie cum de nu ne-a dat de gol; iar apoi am ascultat cu inima cât un purice pașii grănțierilor cari treceau pe deasupra capetelor noastre.

Se înnoptase deabinele, și la lumina lunii, care își arăta fața când și când, printre nori, am pornit iarăși la drum, de data aceasta urcând coasta și ocolind pe ceaialtă parte a văii.

Umblând vădit și suind cât m'aj mai e muntele, cățărându-ne pe stânci, rostogolindu-ne uneori și răbufnind în zăpadă până-n braș, am dus-o așa până pe la miezul nopții, fără să ni se întâmple nimic.

Lichidarea creanțelor României în Elveția

Consilierul federal S. Hiltlith a adresat ministrului României la Berna o scrisoare de călduroasă mulțumire către guvernul român pentru punctualitatea cu care s'a efectuat la 31 Decembrie al patrulea vârsământ de 2.800.000 franci elvețieni. Prin această plată datorata României s'a redus la circa 10 milioane franci.

Cercetășia noastră

sentiment atât de viu în inima copiilor trebuie să fie păstrat.

Dar afară de aceste misonate cuvinte ținem să arătăm în câteva puncte temeinicia curagioasei noastre enunțări:

1. Cercetășia își impune ca țel primordial să formeze lasitate de toate oamenii de caracter — buni și viguroși cetățeni.

2. Ea nu lucrează la suprafață, în extensiune (cum fac o mulțime de instituții d-la noi) ci muncește în adâncime, în profunzime.

3. Ea începe munca educativă deia început, dela copil, — și îl ține sub îngrijirea sa până ce trecând peste fazele adolescenței devine om în adevărata accepțiune a cuvântului.

4. Ea este o operă de educație completă și generală. Cercetășia educă fizicul, spiritual și sufletul în aceiași măsură: ea formează oameni compleți, oameni integri.

5. Cercetășia spre deosebire de școli și alte instituții de educație și-a ales ca lozincă abnegarea de sine, servirea și ajutorarea aproapelui. Egoismul este rădăcina tuturor reilor: din ea se naște nevoia de-a rivaliza mai apoi rea credință, rea voință și celelalte vicii sociale. Cercetășia cultivă un spirit de amabilitate, bunăvoință și amicitie, căci totți avem de dus o luptă comună și grea contra unui inamic comun tuturor: suferință, crușețitate, injustețea, boala și ignoranța.

Iată deci în câteva cuvinte importanța acestei instituții pe care o ștem că ar fi cea mai potrivită de a da tonul în întreaga mișcare a tineretului din țară.

Cum ștem însă cu cercetășia noastră dela război încoace? E o întrebare la care cu durere trebuie să răspundem. Abia își ține sufletul. Cercetășia în afară de unele regiuni și localități unde se menține cu greu, trage să moară. Moare din înaniție și moare din acele vini pe cari le-a arătat cu o adâncă cunoaștere a cauzei d-l. Ispravnic red. revistei „Cercetășia” în memoriile sale publicate într'un ziar din Arad, iar mai apoi în foi volante cari dupăcum știm s'au trimis tuturor organizațiilor cercetășesti din țară. Nu vorbim și nu arătăm conținutul acestor memorii pentru că ele conțin lucruri prea triste, adevăruri, cari ar putea să decepționeze colegii adunați aci pentru o muncă constructivă, pentru o muncă de creațiune rodnică. Ținem însă să afirmăm din tot adâncul sufletului nostru că aceste memorii conțin adevăruri și că suntem grozav de umițiți că ele nu au provocat efectul pe care-l așteptăm și că persoanele vizate în acele memorii nu și-au fiat ca o îndatorire de-a răspunde la gravele acuzațiuni ce li se aduc, ci din contră au continuat cu acea muncă ciudată din trecut și lipsită completmente de cel mai elementar simț de dreptate și legalitate. Aceasta muncă criticată de noi a aflat o interpretare prin încadrarea asociației cercetășesti fără întrebarea și consultarea prealabilă a organizațiilor cercetășesti din țară ca a cincea subdirecție

la fundatiia culturală de sub direcția Mugur. Ca și până acum, nu vom avea lucrurile din trecut, chestiunile asupra cărora s'a insistat atât de mult prin revista „Cercetășia” și prin memoriile dlui Ispravnic vom strădui de-a preciza situația prezent arătând imediat și propuneri noastre.

Dupăcum am spus mai adineori, cerșia la noi vegetează de pe o zi pe alta. Comandamentul central vecinic se reînnoiește și promite din iarnă în toamnă toamnă în iarnă, că va începe activ, serioasă și cu toate acestea nimic de nou se face.

Iată de pildă și acum în plică vară, în alte părți e sezonul cel mai febril, muncă cercetășească, la noi cercetășia nează, aproape complet.

Marea legiune și-a închinat birourile în vacanță — iar organizațiile cercetășesti afară de cele minoritate nu fac nimic.

Dacă această stare de lucruri se mai tinde așa, va fi foarte trist și nu vom avea nici o nădejde în viitorul cercetășiei noastre.

Aceasta cu atât mai mult, încât marea organizație actuale compromite mult numele de cercetăș prin faptul că viața lor nu e conformă preceptelor vărate ale cercetășiei.

Se impune deci din partea tuturor acari sunt convingși de necesitatea vitală cercetășiei la noi în țară o acțiune conștientă pentru ridicarea acestei instituții de învățăminte vitoare educativă, la locul ce merită să-l ocupe ca cea mai însemnată organizație a tinerimii române.

Conduși de aceste considerații propunem următoarele două moțiuni:

1. Adunarea tinerimii române într'un Sibiul, luând sub cercetare organizațiile țestice pentru tineret, a fiat că dintre aceste cercetășii ar fi cea mai potrivită a avea rolul principal în îndrumarea tinerimii române pe un drum bun înainte.

2. Adânc convingși de necesitatea a tinoasă a unei puternice organizații cercetășesti la noi în țară și având în vedere importanța mare, scopurile și situația reală a cercetășiei din lumea întreagă, gresul crede că asociația cercetășească noastră trebuie să fie o asociație mare și tinctă de orice altă asociație având o pendență și nefiind aservită nici unei asociații sau fundații, fie ea oricât de însemnată.

Mare parte din comandantul organizației cercetășesti din țară au fost revoltați în faptul că un număr foarte restrâns de conducători dela centru, neglijând complet tutele cercetășiei a încadrat cercetășia cum am spus mai sus, ca a cincea subdirecție a fundatiiei culturale Principelui de care din cauza prea multor secții și grame și așa nu poate desvolta o activitate totu temeinică,

Pentru aceia credem că ar fi nimerită asociația cercetășească să-și ia vechia formă de asociație independentă.

Am redat în întregime această frumoasă cuvântare, deoarece credem că azi, cercetășia românească a ajuns la o colț decisiv pentru soarta ei, e caminte și de-a ascultare înimșorilor cercetășiei dela ținea de vest a țării, cari nu o așa și pricepere pe țărâmul acestei administrații de educație cetățenească.

În numerele viitoare ale acestui ziar vom permite să ne ocupăm, nu numai problema cercetășiei românești, dar și acia a Fundatiiei Culturale de sub direcțiunea dlui Mugur.

— Na ții-o bună, lăncule, tmi zisei, pus laba pe tine boanghenii, dar din țul lupului nu scapi!

Însă, ca omul la strămoșoare, umbliam fac curaj de curcă beată, apucând rețete de lemn, singura-mi armă, că revolez mi luase din sat jandarmul, și dăz, cu inima tică-tice, îi îndreptai ca mi pușcă spre lup.

Da lupul de colo, ori că era sătul, umbliam să mă prinză mai la largul lui strămtul meu, mi se uita țintă în ochi, par'că să mă zugrăvească nu alta.

Când ne dibăceam mai bine unul pe altul, numai ce auzii us scârțâit de crr și țării vre-o patru oameni și un țăncu copil urcând coasta din greu după căruță.

Și țăncul, de colo: — Lupul uite Lupul! Ier „Lupu” începu să hămăiască veșt alinându-se de copil. Atunci îmi stupii sân de frică, văzând că fusese un câne țănbesc, iar oamenii venind să ridice țărâmul țrupul fără viețai al bitei femeii celeia, îmi arătară calea spre satul lor, aproape am zăcut, așa am durmit trei țrei nopți în șir, desnodându-mi oș și putând să-mi văd apoi de druce ai mei.

Cu luleaua asta în dinți am trecut țoate. Ți-o mai povesti și altădată câte mi pașit, — închee Parângu, în vreme țnoaptea străbătută de adierea primăvel ascuțita par'că, plesnetul mugurilor în dormitase mult dorita viețai nouă...

N. Po

INFORMAȚIUNI

Serbarea Botezului Domnului

Ziua Botezului Domnului a fost sărbătorită și în anul acesta cu obșnuitul fast.

Dimineața la orele 10 s'a oficiat la Catedrala de către P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului, un serviciu divin, la care au asistat autoritățile militare și civile în frunte cu dl general Scărișoreanu, comandantul diviziei, de l. C. Georgescu, prefectul județului și orașului Arad, dl dr. Ioan Robu, primarul orașului, dl Zamfir Filotti, prefectul poliției etc.

Apoi s'a format un cortegiu, care s'a îndreptat, parcurgând bulev. Regina Maria spre Măslu Mureșului, unde s'a celebrat sfințirea apelor.

A urmat apoi defilarea trupelor din garnizoană în fața dlui general Scărișoreanu, comandantului diviziei și a dlui I. C. Georgescu, prefectul județului și orașului Arad.

Ca toată vremea ploioasă un numeros public a luat parte la ceremonie.

Personale

Eri, Joi, fiind ziua onomastică a dlui prefect al județului, Ion Georgescu, numeroși amici și cunoștinți al Dnsle au ținut să-l felicite cu această ocazie.

Funcționarii primăriei au trimis o delegație în frunte cu dl primar dr. Ioan Robu, iar delegația funcționarilor dela Administrația județului a fost condusă de dl dr. Augustin Lazar, subprefectul județului. Numeroase alte delegații ale muncitorilor, diferitelor societăți minoritare și comunității bisericești ortodoxe din Micăcra s'au prezentat în fața dlui prefect, adresându-i urări și felicitări.

Dl dr. Ioan Robu, primarul orașului Arad, a fost deasemenea felicitat și sărbătorit de către funcționarii și amicii săi.

Vizita P. S. S. Episcopului Unit din Lugoj la Arad

Azi, Sămbătă, seara la orele 9, sosește la Arad P. S. S. dr. Alexandru Nicolescu, episcopul unit al Lugojului. P. S. S. va celebra Duminică la orele 9 dimineața sfânta liturgie la biserica unită din localitate. După amiază va participa la matinele dela Palatul Cultural. P. S. S. va rămâne câteva zile la Arad și va lua contact cu credincioșii săi.

Vizite ministeriale

La 11 Ianuarie va sosi la Arad dl ministru al Sănătății publice și ocrotitorilor sociale, Săveanu, unde va fi în o conferință domniilor medici din Arad și Oradea-Mare.

Dsa va pleca în aceiași zi la Timișoara pentru a-și urma conferințele cu domniile medici din Timișoara și Lugoj.

O delegație din Aradul Nou cere readucerea vechiului notar

O delegație, compusă din 20 de persoane sub conducerea dlui avocat Crișan s'a prezentat ieri dlui Prefect al Județului, înmănuindu-i o cerere, semnată de mai multe sute de locuitori, prin care solicită, ca să fie readus la locul lui dl Sabin Opris, notar, care a fost mutat acum vreo două luni.

Dela poliție

Incest. — Nu demult s'a mutat din Lugoj la Arad comerciantul Meurișu Rosenbaum cu soția și una dintre cele două fiice ale sale. Ceialaltă a rămas la Lugoj. Prefectul poliției a primit ieri o adresă a poliției din Lugoj, prin care se cere dețineră lui Rosenbaum, acuzat, că a trăit în relații intime de dragoste cu fiica sa cea mai mare, care a rămas chiar însărcinată în urma relațiilor cu tatăl său.

Poliția a deținut azi pe Rosenbaum. El a fi probabil predat poliției din Lugoj, care face cercetările asupra acestui incestuoasă.

Desființarea controlului militar în țările învinse

SOFIA. — Ziarele locale anunță, că comitentele de desființarea controlului militar intrat în Bulgaria, conferința ambasadorilor din Paris a hotărât ca acest control să fie desființat și în restul țărilor învinse.

În consecință comisiunile interaliate de control militar ce funcționau până în prezent la Berlin, Viena și Budapesta vor fi desființate, iar membrii lor armează să fie eliberați.

Pe lângă controlul militar în statele învinse (Germania, Austria, Ungaria și Italia) se va face de acțiunea militară a Națiunilor prin ofițerii aparținând statelor, cari în timpul războiului, au păstrat neutralitatea.

Organizație de spionaj la Tighina

Chișinău. — Organizațiile din Tighina au descoperit o nouă organizație de spionaj. Comisarul Catana a arestat în tren doi curieri bolșevici, asupra cărora a găsit o mare cantitate de manuscrise incendare și de broșuri comuniste.

Arestatii au fost transportați la Chișinău. Ei au făcut mărturisiri.

În comuna Troița din județul Tighina, s'a găsit o cantitate de explozibile și de arme, după indicațiile acelor. S'au operat numeroase arestări.

După proclamarea dictaturii în Grecia

ATHENA. — Agenția Athevesi anunță că dat fiind spectacolul trist al disensiunilor necetate și a luptelor între conducătorii tuturor partidelor și fracțiunilor politice, populația și întreaga opinie publică au primit cu un sentiment de sâni facție și de usurare proclamarea dictaturii.

Șomezii din Anglia jefuesc magazinele

LONDRA. — După întrunirea convocată de primarul din Glace Bay (Nova Scoție), mii de șomezii au atacat și au jefuit magazinele de alimente. Poliția a asistat neputincioasă. Jafurile au fost evaluate la mai multe mii dolari.

Un bulevard „Ferdinand” la Paris

Paris. — Ziarele anunță că doi consilieri municipali au depus o propunere pentru ca pe viitor un bulevard al Parisului să poarte numele regelui Ferdinand al României.

Sate sub apă

Amsterdam. — Din cauza creșterii râurilor Meusa și Wall noui sate au fost inundate. Numeroase case s'au prăbușit. Digul Yserului s'a rupt, o parte din orașul D-venter a fost inundată.

Digul râului Wecht din provincia Overrysel a cedat noaptea trecută inundând mai multe sate. Un șor cutremur s'a resimțit noaptea trecută la Maestricht.

Călătoria ex-regelui Greciei

Ex-regele George al Greciei a părăsit țara incognito cu trenul „Simplex Express” din noaptea de 6-7 Ianuarie cu destinația Florența.

La Florența fostul rege urmează să aibă o întrevedere cu mama sa ex-regina Sofia a Greciei.

Cum a fost constituit noul guvern bulgar

Sofia. — Iată lista definitivă a noului guvern: Președinția și Internele Liapceff; Externele Buroff; Instrucția publică Neidenoff; Finanțele Vladimir Moloff; Justiția Cukiff; Războiul generalul Valcoff; Comerțul Bobohvesk; Agricultură Christoff; Lucrările publice Vasileff; Căile ferate Kimon Gheorghieff.

Dezastrul inundațiilor în Anglia

Londra. — Situația cauzată de creșterea apelor este mult mai rea decât în trecut, de cât chiar în Valea Tamisei. Ploaia torențială de ieri dimineața a agravat situația în regiunea Northampton unde s'au produs inundații, necunoscute de acum 30 ani.

Conflictul anglo-turc

„Westminster Gazette” arată că răspunsul trimis guvernului turcesc de deciziunile luate de Societatea Națiunilor. Guvernul englez deși dispune pentru a ajunge parțială a frontierei, nu dorește totuși să discute din nou această chestiune.

Acțiunea franceză în Maroc

Paris. — Înainte de plecarea sa, erl Steeg a declarat presii că acum îl este îngăduit să fie optimist. A adăugat că, fără a neglija eventualitatea unei noi acțiuni militare, va căuta să intensifice acțiunea politică luând contact cu toate colectivitățile încă neocupate.

Presupune că de câteva săptămâni această acțiune ar fi favorizat supunerea peste 10000 familii. Va înmuși instituțiile de prevenire igienică și asistență medicală, care sunt mijloace de propagandă esențial franceze.

„Omul cu capul de leu” la cinematograful Urania. Sămbătă rulează cinematograful Urania partea doua a urașului film de aventuri compus din 20 acturi. În această dramă agitată se desfășură firele unei frumoase iubiri, care peste toate piedecile — cari numai miștea americană le poate născoci — sosește la rezultat. Reprezentațiile încep la ora 3, 4 jum. 6, 7 jum. și la 9.



Rivalitatea italo-germană

— Politica expansionistă a fascismului —

Dl Mussolini a proclamat Italia regenerată de fascism ca imperiu român și pentru că această denumire a avut de naștere la interpretări, ducele ia dat o explicație nouă. Dl Mussolini exercităză imperium-ul și este un imperator al fasciștilor plus salutul roman. Parlamentul îl va conferi ducelui puteri nelimitate ca prim ministru nelacoronat.

Dl Farinacci, secretarul general al Partidului fascist, declară la Livorno, la 16 Decembrie, că înainte de finele lui 1925 toată Italia va deveni fascistă.

Etapă cu etapă fascismul progresază pe calea imperială. Teoria sa este: loc sub soare, drept demografic pentru expansiune, drept de a se așeza peste toate teritoriile unde îl se suna, cum spune Dante: drept de a se dezvolta a ori căruia civilizațiunii europene, dreptul puterii. Presa fascistă propagă zilnic noua evanghelie nitzcheană: Italia trebuie, prin puterea, prin numărul ei, să ocupe locul ce i se cuvine sub soare. De aici, dl Mussolini este de părere că multe colonii trebuie date în administrarea Italiei și Germaniei pentru a fi colonizate. Chiar unele ziare reclamă pe față Tunisia dela Francezi.

Unele ziare franceze au dat alarma asupra „imperismului” fascist. Numărul cel mai mare de streini cari au născut Franța după război este al italienilor 750.000. Toată Franța de sud este năpădită de coloniști italieni. Deasemenea în Tunisia se stabilesc tot mai mulți italieni și dl Mussolini a afirmat că această colonie datorită prosperității italienilor. Mai mult Italia caută să reacționeze locul pierdut în Albania și în Balcani.

În dramul intereselor italiene este și Germania.

Ziarele pangermaniste reclamă că aproape 600.000 de Germani din Tirolul de sud. Deasemenea în Drangnach ostent, Germanii ar tinde acum spre Trieste și celelalte porțiuni adriatice ale Italiei. Tot același ideal, ca și Italia, îl are și Germania, care reclamă

colonii și reclamă fel de fel de deubeșce pentru produsele sale.

Iată unul din punctele negre ale Europei de mîine, rivalitatea italo-germană.

Între adevăr, prin industria sa, prin elita sa, Italia concurează azi pe toate piețele. Germania, industria ei, comerțul ei, tehnica Italiei sunt redutabile pentru Germania.

De aci va trebui ca cele două mari națiuni să se înțeleagă.

Spiritul dela Locarno va trebui să domice și aici și printr-o colaborare să se ajungă la mai multe rezultate decât printr'un războiu catastrofal.

Cu toate că Italia, în forța ei exuberantă, ar părea imperiul listă, totuși ea este pacifistă. La mai multe rânduri Mussolini a dovedit ca prisosință acest lucru. Ducele își dă seama, ca fost combatant de valoare extraordinară ce o au pe lângă un popor renaștiunii pacifice. Războiul între două mari națiuni înseamnă nu numai o crimă contra umanității, ci și o adevărată catastrofă pentru ei, în fața unui atare cataclism, nimeni nu se gândete la război. Chiar naționalistii extremiști germani se tem, în fața poporului german, să pronunțe cuvântul de război.

Lumea este vastă și nevoile ei nemărginite. Numai printr-o colaborare între marile națiuni, prin disciplina lor, prin spiritul lor lumnat și metodic se va ajunge la o mai bună, exploatare și mai prosperă a planetei noastre.

Este loc pentru toți cei cari vin cu mintea cinstită, cu disciplină, cu organizație, cum spune unul din cei mai mari organizatori moderni, Henry Ford, este loc peste toți, printr-o organizație inteligentă a muncii și ori unde, pentru un cap luminați și pentru o inteligență organizată. Reducând risipa, organizând intens producția, micșorând pierderile, economisind energiile s'ar putea ajunge la societatea ideală și la statul ideal. Acestea sunt și principiile de stat ale dlui Mussolini.

Artistice -- Culturale

Nou

A apărut: **Almanahul Presei Române pe 1926**, editat de: **Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat**, Cluj.

Acest Almanah care nu trebuie să lipsească din casa nici unui român, se află de vânzare la toate librăriile din țară. În localitate: la „Librăria Diecezană și Concordia”.

În curând: **A. Cotruș: În robia lor** — versuri. Prețul 100 lei.

A apărut: **„Banatul”** — revistă ilustrată — cu următorul sumar:

Lucian Blaga: Barocul etnografiei româneșii.

A. Cotruș: Versuri.

M. Gașpar: Singur (nuvel).

Fr. Blaskovics: Die Deutschen im Banat.

Sabin V. Drăgoș: Crăciunul la noi.

Flanour: A banat ar kepfesteszet multja es jeler.

Dr. Jakabffy Elemér: Hogyan kerultek ujra a magyarok a banatba.

G. Post-nicicu: Săpăturile arheologice dela Grădiște-Periamos.

Victor Orendi Hommenau: Die Heimat Lensu's.

Dr. I. Teodorescu: Banatul economic.

C. Manoliu: Reșița.

Ilustrații: Gallas: Figuri decorative, Bokky: Fami-

lia Weldin, Suhnek: Portretul dlui C. Lachovary. Portretul doiei Mann, vedere din Veneția, vedere din Banat, desene în interior de Kner.

Abonamentul: Pe un an 360 lei, pe 6 luni 200 lei, pe 3 luni 100 lei, în străinătate 500 lei anual.

Redacția: **Timișoara-Cetate**, Piața Sft. Gheorghe **Hotel Cermal de Aur**.

O recomandăm cu toată căldura cititorilor noștri!

Festival cultural-artistice

Duminică în 10 Ianuarie c. la ora 5 d. m. Direcțiunea Palatului Cultural aranjează un festival cultural-artistice, sub egida Asociației „Astra” cu următorul program:

1. Conferința cu proiecțiuni a dlui prof. universitar dr. Coriolan Petran: **Despre bisericile de lemn din județul nostru**. Dsa în vară a cutreerat întreg județul, luând clișee despre bisericile vechi românești și a inventariat obiectele găsite prin bisericutele noastre vechi, care obiecte au să pună bază unui muzeu bisericesc, în Palatul Cultural.

2. Corul „Armonia”, sub conducerea maestrului A. Lipovan, va cânta mai multe cântece.

3. Dna dr. Montă—Canto.

4. Lipovan—Canto.

Bilete la Librăria Diecezană. Venitul festivalului se varsă la fondul pentru bustul lui Gh. Coșbuc.

Ultima oră

Declarațiunile dlui ministru Tătărescu

BUCUREȘTI. — Un colaborator al ziarului „Dimineața” a avut o convorbire cu dl ministru Tătărescu, relativ la conferința ținută pentru menținerea ordinii. Tătărescu a declarat, că știrile alarmante nu sunt bazate pe nimic. Guvernul nu se gândete la aplicarea stărei de asediu. Știrile soșite din întreaga țară sunt liniștitoare. Conferința militară a fost numai informativă. De altmuc, în fiecare an se ține o astfel de conferință odată cu începerea anului. În fine a declarat, că pe săptămâna viitoare a fost convocată o altă conferință, la care vor lua parte toți conducătorii siguranței și ai poliției.

Reîntorcerea dlui Titulescu din America

BUCUREȘTI. — Președintele delegației române în America, dl Titulescu, s'a imbarcat azi la New York spre a veni la București.

Noul inspector al aviației

BUCUREȘTI. — După știrile ziarelor, generalul Popovici fostul comandant al Basarabiei, va fi numit ca inspector general al aviației.

Declarațiuni asupra situației politice

BUCUREȘTI. — Ziarul „Aurora” răspunde azi la declarațiile dlui Man'u și lorga referitor la fuziunea partidului național și țărănist. După ziar, ar fi foarte logic ca partidul naționalist să solicite colaborarea cu partidul țărănist.

Convocarea parlamentului francez

PARIS. — Camera franceză s'a convocat pe data de 12 Ianuarie. Programul va fi: ratificarea convenției dela Locarno, asanarea financiară și reforma electorală. În ce privește reforma electorală, partidele radicale și cele sociale nu sunt de acord.

Victor Bogdánzsky, Arad :: Depozitul în comision de implătitori a firmei „Haidenschafter Spinnerei Tigli di Jacob Brunner” Trieste.

Un azil pentru pensionarii magistrați

Prin „Monitorul Oficial“ a fost promulgată legea următoare:

Ministerul agriculturii și domeniilor este autorizat să cedeze în mod gratuit, dnei Aurelia C. Găbunea, domiciliată în București, bulevardul I. C. Brătianu No. 82 din moșia Statului Herăstrău, județul Ilfov, un teren în suprafață de 4.630 mp., și anume: loturile No. 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237 și 238 prevăzute în planul parcelar al terenului rezervat pentru locuri de casă funcționarilor aceluiași minister, teren învecinat de toate părțile cu străzi în construcție.

Această cedare se face în scopul și condițiile următoare:

Dna Aurelia C. Găbunea e obligată a

construi în maximum trei ani pe acest loc o clădire, de o valoare de cel puțin 500000 lei, care va servi ca azil pentru pensionarii magistrați și văduvele din societate lipsite de mijloace.

Cesionara se obligă a face și autentifica un act de fundațiune, conform legii persoanelor morale și juridice, prin care se afectează întreaga sa avere mobilă și imobilă fundației, păstrându-și administrarea cât va trăi, iar dela încetarea sa din viață administrarea va trece asupra unui comitet compus din persoanele pe care le va indica d-sa.

Punerea în executare a acestor legi nu va avea loc decât după ce d-na Găbunea va forma, autentifica și transcrie actul de fundațiune.

Pentru o împăcare generală cu Austria

VIENA. — Străduințele pentru un acord intern în chestiunea executării programului economic se continuă în Austria.

După apelul lansat acum câteva zile de ministrul de finanțe d. Ahrer către toate partidele politice de a colabora în comun la refacerea economică definitivă a Austriei, publică acum fostul ministru de finanțe, d. Alfred Gurtler, unul din cei mai mercanți membri ai parlamentului austriac, o serie de articole senzationale în „Neue Zeitung“, cari în esență sunt tot un fel de apel către reprezentanții națiunii de a se uni în sfârșit, acum în ora critică, pentru împlinirea unui program hotărât și a lăsa la o parte principiile politice de partid.

Adresându-se către opoziția socialdemocrată, declară că aceste, ca una care deține până la 41 la sută din totalul mandatelor, este paralel responsabilă pentru eveniment-

tele din Austria și că majoritatea partidului creștin-social ar trebui să fie întotdeauna gata a susține cu bunăvoință cerința după o concurență pozitivă. Valuta stabilizată și bugetul acum în ordine formează deja fundamentul, iar ambele partide creștin-social și social-democrat ar trebui acum să se unească pentru ducerea la bun sfârșit a unui program anumit, întrucât în Austria sunt în discuție nu anitizările opiniei mondiale, ci grija pentru pâinea zilnică.

Declarațiile d-lui Gurtler sunt cu atât mai remarcabile cu cât acest parlamentar, deși aparține partidului creștin-social, întreține totuși anumite relațiuni și cu partidul social-democrat și se poate ca noul apel pentru o pace civilă, în scopul unei munci comune pe tărâmul economic, în general să nu fie în preamare contradicție cu mentalitatea opoziției din parlamentul austriac.

Mișcare monarhistă în Grecia

ATENA. — Generalul Pangalos, dictatorul Greciei a reușit să unască pe republicani și monarhiști. Toți șefii de partid cari au aderat la această colaborare au promis în mod solemn generalului Pangalos că în termenul de cinci ani, oricari ar fi rezultatul alegerilor, ei nu vor atinge chestiunea formei de guvernământ.

În cazul că monarhiștii ar obține majoritatea în alegerile viitoare, ei se obligă să respecte regimul republican în timp de 5 ani.

În alegerile ce vor avea loc în curând se va putea duce numai lupte personale și nimeni nu va putea face propagandă electorală cu lozinci antirepublicane. Pangalos împreună cu șefii partidelor de înțelegere au constatat că deseale revoluțiuni și schimbări interne nu o singură dată au compromis Grecia în ochii Europei, periclitându-i situația ei internațională. Această țară constituie ar fi făcut pe conducătorii partidelor din Grecia să reușească la continuarea luptelor interne.

După încheierea acestei înțelegeri autoritatea monarhistă s'a întărit în mod considerabil. Foarte mulți monarhiști iau acum parte la conducerea țării, jurând și un rol însemnat în politica externă a Greciei. Rufos, actualul ministru de externe, este an-

fost ministrul din cabinetul de pe timpul regelui Constantin. Cifausou, secretarul dela ministerul de externe, este un monarhist activ. Alți monarhiști au reînținat în posturile lor diplomatice. Print' un decret al generalului Pangalos, au fost readmiși în armată foarte mulți ofițeri monarhiști.

Generalul Pangalos este hotărât să mențină dictatura până în ziua alegerilor, adică până la 14 Martie 1926.

Alegerile vor clarifica atunci adevărata situație a Greciei. Generalul Pangalos imediat după alegeri va preda conducerea statului în mâinile partidelor învingătoare.

În Grecia se prepară în prezent legea obligativității electorale. Această lege prevede pedepse din cele mai severe pentru „oți acei cari din priciuni puțin motivate nu se vor prezenta la circumscripțiile de votare. Cetățenii cari nu vor lua parte în alegeri, vor pierde dreptul de a se folosi de moratoriul prevăzut în legea știrilor și vor fi înrâcați încă cu 10 procente la taxele de impozit. Toți alegătorii sunt obligați ca să-și procure singuri caractele și buletinele de vot.

Deocâmdată însă se poate constata că propaganda electorală nu este așa de activă, atmosfera Greciei fiind mai liniștită.

Economice.

Expoziția și târgul de mostre din Cernăuți

Am anunțat, că s'a pus la cale, aranjarea unei mari expoziții și unui târg de mostre la Cernăuți.

S'a alăturat un comitet mare compus din cele mai marcante personalități ale vieții economice din Bucovina. Ca secretar general al expoziției a fost numit d. inginer Scurtu.

Secretarul general al expoziției, d. Scurtu, a invitat pe reprezentanții presei, făcându-le unele comunicări în legătură cu proiectata expoziție. Astfel, de-a comună că expoziția se va aranja în frumoșul parc „Grădina publică“ din centru orașului precum și pe o porțiune a terenului din față, de cunoscut sub numele de grădina Schreber.

În mijlocul grădinii, se va ridica o clădire care va fi pavilionul principal. Clădirea va rămâne și va deveni proprietatea primăriei, care va transforma-o într-o mare sală. Tot așa se va transforma actuala clădire a primăriei din grădina publică, într'un frumos palat.

Pavilionele ce se vor ridica la marginea grădinii publice la spre str. Transilvaniei vor fi provizorii.

Până acum comitetul expoziției dispune de sume considerabile.

Se mai așteaptă contribuția băncilor din localitate, cari toate au înțeles un sprijin mare bănesc, precum și a unor instituțiuni comerciale. D. min. Nistor, care e președintele comitetului organizator, a promis să procure o mare subvenție din partea statului. În felul acesta comitetul expoziției va dispune de un capital de 10-15 milioane, cu care va începe lucrările.

În comitetul restrâns de acțiune au fost cooptați toți membri, cari reprezintă toate ramurile de industrie.

Totodată s'a hotărât să se aranjeze cu

acest prilej o expoziție de vânzătoare la Cernăuți. S'a și numit un comitet, în frunte cu d. George de Vasileco, care va pregăti această expoziție.

Afară de aceasta, s'a hotărât să se alcătuiască un comitet de propagandă, din reprezentanții presei.

Sporirea taxelor de export în Polonia

Varșovia. — Din cauza deprecierei zlotului, guvernul polon a decis revizuirea și sporirea taxelor de transport pe căile ferate și a taxelor de export la cărbuni, lemn, fabricate metalurgice și produse miniere.

Urcarea intră în vigoare la 15 Ianuarie.

Cooperarea între băncile americane și băncile europene

New-York. — Montagu Norman, guvernorul Băncii de Anglia, care a vizitat Statele-Unite, în scop de a restrânge cooperarea între Banca Angliei și Băncile de rezervă federale, a terminat misiunea sa și se va imbarca în curând pentru Anglia. Una din chestiunile principale pe cari le-a discutat cu finanțarii americani, este aceea a unei politici de cooperare și mai extinse între Băncile din Statele-Unite și Băncile europene.

Devizele și valuta.

Rad or, 8 Ianuarie 1926

BURSA:

Zurich Deschidera: Inchiderea:

Berlin . . . 123.15 -- 123.20

Amsterdam . 208.05 -- 208.05

New-York	517.50	517.75
Londra	2510.50	2511.00
Paris	2020.00	2000.00
Milano	2090.00	2090.00
Praga	1532.50	1532.50
Budapesta	72.55	72.55
Belgrad	917.50	917.50
București	237.50	237.50
Varșovia	62.50	62.50
Viena	72.95	72.95

Cursul devizelor București

pe ziua de 8 Ian. 1926.

Paris	8.53
Berlin	52.60
Londra	1074.00
New-York	220.00
Italia	8.85
Elveția	42.50
Viena	31.00
Praga	6.52
Budapesta	---

Valute:

Napoleon	810.00	---
Elvețieni	42.50	---
Mărci	51.00	---
Leva	155.00	---
Lire otomane	112.00	---
Sterline	1060.00	---
Francezi	8.70	---
Italiani	9.00	---
Drachme	2.75	---
Dinari	3.90	---
Dolari	220.00	---
Marca poloneză	27.00	---
Coroane austriacă	31.00	---
" maghiară	31.00	---
" cehoslovacă	6.60	---

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:		Sosirea:		
Teiuș	accelerat	035	Teiuș	accelerat
Teiuș	personal	455	Teiuș	personal
Teiuș	expres	704	Teiuș	expres
Teiuș	personal	1208	Teiuș	personal
Teiuș	"	2108	Teiuș	personal
Timișoara	"	110	Timișoara	"
Timișoara	"	610	Timișoara	"
Timișoara	accelerat	702	Timișoara	accelerat
Timișoara	personal	1035	Timișoara	personal
Timișoara	"	1630	Timișoara	personal
Timișoara	accelerat	1924	Timișoara	accelerat
Curtici	personal	031	Curtici	accelerat
Curtici	accelerat	610	Curtici	expres
Curtici	personal	744	Curtici	personal
Curtici	"	906	Curtici	"
Curtici	"	144	Curtici	"
Curtici	"	174	Curtici	"
Curtici	expres	233	Curtici	"
Brad	personal	740	Brad	"
Brad	mot. ajut.	1144	Brad	mot. accel.
Brad	personal	1615	Brad	mot. pers.
Brad	mot. acc. l.	1910	Brad	personal
Oradea-Mare	personal	135	Oradea-Mare	"
Oradea-Mare	mixt	832	Oradea-Mare	mixt
Oradea-Mare	accelerat	929	Oradea-Mare	accelerat
Oradea-Mare	personal	1510	Oradea-Mare	personal
Pecica	mot. pers.	530	Pecica	"
Pecica	mixt	800	Pecica	mixt
Pecica	mot. pers.	1402	Pecica	mot. pers.
Pecica	"	1850	Pecica	"
Jimbolia	mixt	1001	Jimbolia	personal
Jimbolia	personal	1615	Jimbolia	mixt
Otlaca	mixt	1555	Otlaca	"

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul acesta spre Arad are legătură.

Căile Ferate Arad-Podgoria

Valabil de la 18 Noemv. 19

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Arad-Ghioroc	Trenuri de persoane					
2	4	6	8	10			1	3	5	7	9	
cu clasa I și III-a							cu clasa I și III-a					
510	800	1100	1400	1730	1.1	Arad	Sos.	715	957	1304	1614	1934
514	804	1104	1414	1734	1.1	Arad C. F. R.		712	954	1301	1611	1931
						Halta 1						
						Micălaca-nouă						
521	811	1111	1421	1741	2.5	Micălaca		705	947	1254	1604	1924
530	820	1119	1429	1749	6.7	Glogovaț		657	936	1246	1556	1916
539	829	1129	1439	1759	11.6	Măndruloș		647	929	1236	1546	1906
						Halta Măndruloș-Cicir						
544	834	1134	1444	1804	12.9	Cicir		641	924	1291	1541	1901
553	843	1143	1453	1813	16.3	Sămbăteni		632	915	1222	1532	1852
604	854	1154	1504	1824	21.4	Ghioroc C. F. R.		621	904	1211	1521	1841
						Halta 3						
607	857	1157	1507	1827	22.3	Ghioroc piața	Pl.	617	900	1207	1517	1837
Trenuri de persoane						Ghioroc-Pâncota		Trenuri de persoane				
102	104	106	108	110				101	103	105	107	109
cu clasa I și III-a								cu clasa I și III-a				
617	900	1207	1517	1837	1.1	Ghioroc piața	Sos.	606	858	1159	1508	1828
622	904	1212	1522	1842	1.1	Cuvin.		602	855	1154	1504	1824
						Halta 5						
						" 7						
631	912	1221	1531	1851	4.7	Covășinț		553	847	1145	1445	1815
						Halta Covășinț com.						
						" 8						
						" 9						
						" 9a						
						" 10						
650	928	1240	1550	1910	11.5	Poala muntelui		534	831	1156	1433	1756
						Halta 12						
658	936	1248	1558	1918	13.6	Șiria		525	823	1117	1427	1747
						Halta 13						
						" 14						
707	945	1257	1617	1927	16.5	Gaișa		516	814	1103	1418	1738
712	950	1302	1612	1932	19.9	Mășca		511	809	1108	1413	1733
718	956	1308	1618	1938	20.7	Pâncota gara		505	803	1057	1407	1727
						Halta 16						
						" piața						
722	1000	1312	1622	1942	22.2	Pâncota comuna	Pl.	500	758	1052	1402	1722
Trenuri de persoane						Ghioroc-Radna		Trenuri de persoane				
202	204	206	208	210				201	203	205	207	209
cu clasa I și III-a								cu clasa I și III-a				
617	900	1207	1517	1837	---	Ghioroc piața	Sos.	605	856	1159	1509	1829
						Halta 17						
						" 18						
						" 19						
625	907	1215	1525	1845	2.3	Miniș		555	850	1152	1502	1822
						Halta 21						
						" 22						
638	916	1225	1535	1855	5.4	Păuliș		548	841	1142	1452	1812
						Halta 23						
643	924	1235	1543	1903	9.1	Barațca		540	833	1134	1444	1804
						Barațca halta						
681	930	1241	1551	1911	10.0	Cladova		532	827	1126	1436	1756
						Halta 25						
						Radna comuna						
						Gara C. F. R.						
702	940	1252	1602	1922	13.9	Radna gara	Pl.	520	816	1114	1424	1744